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A Zebra que
sabia reparar
telemoveis.

Houve tempos em que quando algo se estragava ou deixava
de funcionar, era levado para reparar. A “coisa” estragada vol-
tava a funcionar e o seu proprietario voltava a usa-la. Durante
muito tempo os Unanos costumavam fazer isto e pareciam
satisfeitos. No entanto, de um momento para o outro deixa-
ram de o fazer. Agora, quando algo se estraga, deitam fora!

Para a Zebra isto era um mistério. Porque haviam os
Unanos de comprar novo em vez de tentar reparar o
usado? Serd que os Unanos sabiam o custo real do
novo equipamento? Talvez ndo!

PORQUE DEIXARAM oS
UNANOS DE REPARAR oS
SEUS EQUIPAMENTOS?
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MAS E MESMO
MELHOR REPARAR?

Ninguém sabe muito bem. Ha
quem diga que os Unanos adoram
“coisas’ novas. Ha quem ache que
eles ndo sabem O verdadeiro custo
das “coisas’, sobretudo para os res-
tantes animais.

Quase sempre. Seja um casaco
com um pequeno rasgo, o forro do
sofa da sala, o tambor da maquina
de lavar ou o ecra do smartphone,
todos estes “danos” sdo quase sem-
pre reparaveis e tém um custo am-
biental menor do que o custo as-
sociado a compra de um novo. No
minimo, diminui a quantidade de
lixo gerado, pois a velocidade que
os Unanos produzem lixo eletréni-
co, aumentando 3 a 5% por ano,
nao tarda nada ndo tém espaco
para viver!

MAS O GRANDE
PROBLEMA SAO OS
METAIS NECESSARIOS...
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200 MILHOES DE
TELEMOVEIS

E a quantidade de aparelhos com-
prados na UE em 2021. E qual é a
populacdo da UE? Cerca de 447
milhdes. Ou seja, a manter-se este
nivel de compra, a cada ano, 50%
dos habitantes compra, deita fora,
muda de telemovel.

MAS AFINAL, QUAO
CARO E POR EXEMPLO
UM TELEMOVEL?

E mesmo, mesmo muito caro! A
semelhanga de quase todas as ou-
tras coisas que os Unanos produ-
zem, para fazer um telemdvel é ne-
cessario dgua, terreno e muita
energia. Por exemplo, para produ-
zir um dnico telemével sdo neces-
sarios 2.760 L de agual!

No seu interior, cada telemdvel
contém muitos e diferentes tipos
de minerais (mais de 18). Alguns
muito raros como o ouro e a plati-
na, outros mais comuns como o
cobre e o zinco. A mineragao é o
processo pelo qual se obtém estes
materiais e esta implica grandes
perfuracdes no solo, efetuadas
com grandes maquinas, muito
combustivel e com consequéncias
ambientais significativas para solo,
agua e ar.
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.EO sipo DE ONDE
ELES SAO OBTIDOS.

Ha paises que tém muito ouro no
seu subsolo. Outros tém muito zin-
co e outros tém muito cobre. O
gue nao ha, € um pais que tenha
todos os minerais necessarios para
construir um telemovel. Assim,
para além de todo o custo ambi-
ental da mineragao, € ainda neces-
sario somar o custo ambiental do
transporte dos minérios até ao lo-
cal de fabrico e depois deste, até
ao local onde serdo comprados. E
muita viagem e muito combusti-
vel gasto!

Por isso a pergunta
dos outros animais:

Serda que ndo
vale a pena
reparar?!
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o 6 R eo de Quando percebemos o custo ambiental das “coisas” é facil

entendermos que o “novo” tem sempre um custo ambien-

Re o-1eg=ld. tal muito superior ao “reparado”. Claro que todos nés gosta-

0 Vel hO ue mos de ter coisas novas e event_ualmente .pode acontecer
q gue o novo tenha um preco na etiqueta mais barato do que

vi ra novo! a repara¢ao, mas quando somos 8 bilhdes de pessoas a que-

rer coisas novas talvez nao seja sempre a melhor opcdo.

"Cuidarmos das nossas coisas e re-
~pararmos 0s N0ssos equipamentos
ajuda a prolongar a seu tempo de

utilizacdo e, como tal, a diminuir

a necessidade de mais matérias-
-primas, mais extracdo, mais
energia, mais transportes...

Mas se assim €, porque € que 0s
Unanos deixaram de reparar os
seus equipamentos? A verdade

€ que nenhum animal sabe muito
bem porqué!
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1 - Mantendo-te dentro do tema aborda-
do anteriormente, encontra as 9 palavras
presentes nesta sopa de letras.
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Toma atencdo pois podes
encontrar palavras ao contrdrio,
na horizontal, vertical e diagonal.

2 - Completa as frases abaixo usando
as palavras necessdrias que encon-
traste na sopa de letras.

- Ao reparar as “coisas” estamos a diminuir a ambiental.

<A tem um custo ambiental muito elevado.

. Muitas vezes a reparagao tem um do que a compra de um artigo novo.
Os minérios necessarios para fabricar os teleméveis ou computadores encontram-se sem-
pre no e por isso a sua obtengdo exige a atividade de mineragao.

- Ao as “coisas” localmente, estamos a diminuir a necessidade de importagao.
- Ao arranjar as “coisas”, em vez de comprar novas estamos a a necessidade

de matérias-primas e transportes, diminuindo o seu custo ambiental .

. Se ndo for possivel reparar, devemos sempre as “coisas” em fim de vida.

EM CASA - Contabiliza todos os pequenos aparelhos elétricos e eletrénicos que estdo

avariados ou sem uso. Regista a quantidade e o tipo. Tira uma foto ao conjunto. Leva essa
informacao para a escola e, junto com os teus colegas, compara os resultados.




